



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年10月10日 星期五  
A叠 / 新闻 16 版  
B叠 / 信息披露 104 版  
本期120版 总第9363期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 加快建设文化强国 ——习近平文化思想的生动实践系列述评之二

●新华社记者 徐壮 白瀛

推进文化强国建设，是全面建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的重要方面。

党的二十大和二十届三中全会对文化强国建设作出部署。2024年10月，中共中央政治局就建设文化强国进行第十七次集体学习，习近平总书记在主持学习时强调，建设文化强国，事关中国式现代化建设全局，事关中华民族复兴大业，事关提升国际竞争力。

立足新阶段，阔步新征程，我们要深入学习贯彻习近平文化思想，深刻把握中国特色社会主义文化建设的内在规律，坚持以人民为中心

的工作导向，不断满足人民日益增长的精神文化需求，加快建设文化强国，为建设物质文明和精神文明协调发展的中国式现代化提供强大精神动力。

### 赋能：满足经济社会发展更高要求

国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华。

2024年，我国国内生产总值首次突破130万亿元，经济总量规模稳居全球第二位。东方大国创造着强大的物质文明，同样也创造着引领时代的精神文明。

“要深化城乡精神文明建设，优化文化产

品和服务供给，以文化赋能经济社会发展。”2025年全国两会期间，习近平总书记在参加江苏代表团审议时重要指示精神，高扬起推动高质量发展的文化之帆。

2025年7月，京西宾馆。习近平总书记在中央城市工作会议上语重心长地指出，“现代化人民城市应当是物质文明和精神文明相协调的城市”。

既要物质富足的“面子”，又要精神富有的“里子”。“两手抓、两手都要硬”体现着社会主义现代化的根本要求，也反映着中国式现代化的崇高追求。

今天，我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上了新的大台阶，更要

注重将文化建设贯穿于经济建设、政治建设、社会建设和生态文明建设之中，发挥文化在新时代中国特色社会主义布局中的支撑性、引领性作用。

从“村超”“村BA”“村晚”改变乡村面貌，到游戏《黑神话·悟空》带动旅游、文创等消费浪潮，再到如火如荼的“文博热”“出游热”……“文化+”，正不断释放出赋能经济社会发展的强大效应。

实践证明，把文化作为一种复合性创新要素融入经济活动，能够激活发展动能、提升发展品质，促进经济结构优化升级。

进一步认识文化的“助推器”作用，赋予经济发展更深厚的人文价值，必将催生越来

越多的新增长点，为推动高质量发展打造新引擎。

今年春节前夕，习近平总书记赴辽宁考察时强调“通过以文化人更好聚人心、暖民心、强信心，充分激发广大干部群众改革创新、振兴发展的激情和斗志”。

维系着家国纽带，寄托着美好情怀，传承千年的春节生动彰显着文化的力量，提示我们充分把握文化的凝聚、润物、整合、化育功能。

当中国迈向国家治理体系和治理能力现代化的新征程，要进一步发挥文化养心志、育情操的作用，构建具有强大感召力的核心价值观，整合社会意识，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。（下转A02版）

调研评估行业平均成本 开展提醒告诫 加强监管执法

## 两部门打出组合拳治理价格无序竞争

●本报记者 欧阳剑环

国家发展改革委10月9日消息，国家发展改革委、市场监管总局近日印发《关于治理价格无序竞争 维护良好市场价格秩序的公告》。公告根据现行法律法规，按照事前引导和事中事后监管相结合的思路，提出多项治理举措，包括调研评估行业平均成本、开展提醒告诫、加强监管执法等。

公告提出，经营者应当遵循公平、合法和诚实信用的原则，以生产经营成本和市场供求状况为基本依据，依法行使自主定价权，自觉维护市场价格秩序，共同营造公平竞争、有序竞争的市场环境。

### 提出三方面监管措施

国家发展改革委有关负责人介绍，价格竞争是市场竞争的重要方式之一。在社会主义市场经济中，市场机制合理配置资源的作用，是以价格机制的正常发挥为前提的，价格机制的正常发挥又是以价格良性竞争为条件的。公告在保护经营者自主定价权的前提下，按照事前引导和事中事后监管相结合的思路，采取调研评估行业平均成本、加强价格监管、规范招标投标行为等措施，维护公平竞争市场环境。

公告提出，对价格无序竞争问题突出的重点行业，行业协会等有关机构在国家发展改革委、市场监管总局和行业主管部门指导下，可以调研评估行业平均成本。

上述负责人介绍，开展此项工作可以发挥三方面作用：一是为经营者合理定价提供参考。经营者可以结合自身成本和行业平均成本，优化定价策略，合理制定价格，规范价格行为。这不影响经营者依法自主定价，不正当价格行为涉及的“低于成本”是指低于经营者自身成本。二是引导经营者改进生产经营管理。经营者可以了解全行业状况，进一步优化生产经营，推进提质升级，为消费者提供价格合理的商品和服务。三是评估行业竞争状况。通过对比行业平均成本和市场价格，可以更加准确地监测、评估行业竞争状况，为宏观调控提供参考。

“国家支持和鼓励正常的市场竞争，对价格无序竞争的经营者，公告提出三方面监管措施。”上述负责人表示，一是提醒告诫。对涉嫌价格无序竞争的经营者进行提醒告诫，要求其自觉规范价格行为，严守价格竞争底线。二是监管执法。（下转A02版）



## A股节后迎来开门红 上证指数站上3900点

●本报记者 吴玉华

10月9日,A股在10月首个交易日迎来开门红行情,上证指数涨幅逾1%,站上3900点,创逾10年新高。整个A股市场超3100只股票上涨,近100只股票涨停。市场成交放量,成交额超2.6万亿元。

从盘面看,A股市场当日高开高走,迎来开门红行情。Wind数据显示,截至收

盘,上证指数、深证成指、创业板指、科创50指数分别上涨1.32%、1.47%、0.73%、2.93%,北证50指数下跌0.18%。权重股集中的上证50指数、沪深300指数分别上涨1.06%、1.48%,小盘股集中的中证1000指数、中证2000指数分别上涨0.96%、0.64%,大盘股表现强势。

黄金、稀土、核聚变、铜产业、存储芯片等板块表现强势,科技与周期股明显走强。在申万一级行业中,有色金属、钢铁、

煤炭行业涨幅居前,分别上涨7.60%、3.38%、3.00%,公用事业、电子、电力设备等板块均涨逾2%;传媒、房地产、社会服务行业跌幅居前,分别下跌1.43%、1.39%、1.03%。

A股成交额为2.67万亿元,较前一个交易日增加4746亿元;其中,沪市成交额为12168.89亿元,深市成交额为14363.13亿元。自8月13日以来,A股市场成交额已连续36个交易日超2万亿元。

### 金价一路走高 黄金股相关ETF强势霸榜 科技与周期共舞 A股震荡上行趋势未改

A03 资管时代·基金

A05 焦点

## 答卷“十四五” 央企惠民生

# 从“住有所居”到“住有宜居” 央企擘画安居新图景

●本报记者 刘丽靓 董添

安居，是人民幸福生活的重要基石，也是衡量城市治理水平的关键标尺。在超大城市更新过程中，如何让居民不仅“有房可住”，更能“住有宜居”？中国证券报记者近日调查发现，一批央企正以扎实的民生实践作出回应：在北京，“首创和园繁星”保障性租赁住房项目为6000多名青年人筑起温馨家园；在上海，非成套旧住房改造圆了2000多户居民的“新居梦”；在深圳，一体化城市运营让后海中心区居民有了全新安居体验……

这些案例共同拓展了“安居”的当代内涵——安居不仅意味着遮风挡雨的居所，更意

味着便捷舒适的配套、安全韧性的环境与智慧贴心的服务。作为城市建设的主力军，央企正从硬件改造到软件升级、从应急保障到日常服务，全方位筑牢百姓的安居梦。

### 从有居到优居

安居，起于一砖一瓦，系于一方温暖。

在北京朝阳区东南五环外，一个名为“首创和园繁星”的社区掩映于一片绿意之中。很难想象，这里曾是华北地区最大的石材加工集散地，如今已完成华丽转身，成为配套齐全、环境宜人的保障性租赁住房项目，成为6000多名青年人的温馨家园。

“该项目是租赁住房‘好房子’设计的先行者，自2023年建成后，一期和二期4000余套租赁住房迅速租罄。”中国建科所属中国建筑设计研究院有限公司副总建筑师赵钿介绍，保障性租赁住房的客群主要是年轻人，受教育程度比较高，对生活的要求也比较高，这个项目在设计时采取开放式街区，形成“大开放、小围合”的规划布局，营造出功能复合、层次丰富的交往空间。此外，装配式装修、建筑信息模型(BIM)技术等创新技术的运用，更让保障性住房同样具备高品质的居住体验。

让我们把视线转向上海，静安区彭一小区，2110户居民在今年6月终于迎来了期盼已久

的回迁日。“这个由中国铁建承建的项目，是上海建筑体量最大、居民户数最多、改造难度最高的非成套旧住房拆除重建工程。”中国铁建所属中铁二十四局彭一小区项目经理赵峰介绍，曾经的40幢老旧房屋，如今已变为17幢崭新的高层住宅，还配套建设了拥有1600多个车位的地下两层停车场。

在城市更新进程中，特殊群体的居住需求同样需要精心呵护。面对上海建国东路更新区域内独居老人的过渡安置难题，中国建筑旗下中海集团联合街道创新推出“友里安家计划”，为这些老人提供定向房源和租金优惠，项目还特地在房间里安装了适老设施，如马桶扶手、防滑垫、智能小夜灯等。（下转A02版）

金融活水  
为专精特新企业破除发展焦虑



A07 公司纵横